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I. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ 

1. Цель дисциплины - сформировать у студентов необходимые профессиональные качества компетентного использования креативных технологий в различных сферах общественной жизни на основе овладения системой знаний по теории и практики креативной социологии. 

2. Задачи дисциплины:

· рассмотреть теоретико-методологические основы креативной социологии;

· раскрыть особенности исторической эволюции социально-философских представлений и научных знаний о креативной и творческой природе человеческого общества;

· определить значимость креативного подхода в решении актуальных проблем в различных сферах общественной жизни;

· выявить объективные и субъективные факторы формирования креативной личности;

· показать специфику креативного творческого процесса, его основные стадии и механизмы действия.

3. Место дисциплины в профессиональной подготовке. Данная дисциплина читается в течение одного семестра  наряду с изучением общего курса «Социологии культуры», «Социология менеджмента».

4. Требования к уровню освоения учебной дисциплины. В результате изучения программы дисциплины студенты должны знать:

· основы теории и практики социологического исследования креативности новации творчества в различных сферах общественной жизни;

· специфику развития креативного потенциала в современном обществе;

· современные креатологические концепции;

· взаимосвязь предмета креативной социологии с проблемным полем других наук, которые изучают инновационные процессы;

· историческую эволюцию социально-философских знаний и научных представлений о природе креативности человека;

· систему основных понятий и креативной социологии и креатологии.

             Уметь:

· применять социологические знания о креативности, творчестве, новациях в решении проблем развития современного общества;

· проводить социологическое исследование компонентов креативной среды и оценивать состояния креативного потенциала в различных сферах жизни общества;

· определять креативные стратегии развития и методы совершенствования субъектов креативной деятельности;

· прогнозировать и оценивать реальную динамику креативных процессов в системе инновационных изменений;

· проектировать (конструировать) формы креативной деятельности на уровне общества, организации и личности.

            Владеть методами:

· критического анализа зарубежной и российской практики креативных изменений в условиях глобальной нестабильности; 

· диагностики креативных способностей человека и творческого потенциала общества;

· использования креативных технологий в процессе обучения с целью; совершенствования личностных креативных способностей.

5. Содержание учебной дисциплины состоит из трех тематических разделов: вводного,  основного и специального. 

II. КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

      Раздел 1. Теоретико–методологические основы креативной социологии

Тема 1. Введение в креативную социологию


Актуальность научного познания феномена креативности. Креативность как индикатор общественного прогресса (его базовых компонентов). Креативность как особая реальность динамики социальных изменений в современном мире. Пять принципов современности П.Штомпки. Креативность и проблема сохранения (формирования) творческих ресурсов человеческого общества. Креативность и проблема разработки новой теории развития человеческого потенциала. Креативность и проблема реформирования современной образовательной системы. Креативность как интегральное качество в профессиональной деятельности и подготовки будущих специалистов. 

Науки о креативности. Креатология как новая область научного знания. Структура креатологического знания.  Научный и ненаучный подход в изучении креативности. Креативность как предмет междисциплинарного исследования. Креативность как институт природы и общества. Креативность, инновации, творчество как социологическая проблема. 
Специфика социологического подхода в изучении креативности. Креативная социология и национальная безопасность России. Креативная социология как специальная отрасль научных знаний о креатократии. 

Тема 2.  Историческая эволюция социально-философских знаний и научных   представлений на природу креативного творчества человека и общества


Онтологические и гносеологические аспекты креативной философии  и философии творчества. История человеческой цивилизации как продукт креативного творчества.  Креативные ступени творческого развития человека. Особенности осознания значимости новаций для сохранения родовой организации. Историческая эволюция человеческого сообщества как показатель изменения характера направленности креативности в разных эпохах. Первобытная креативность как основа формирования первых человеческих сообществ. Креативность и «неолитическая революция».

Творческий потенциал и креативный способности человека в древневосточных цивилизациях. Идеи творчества и креатива в восточной философии, мифологии и религии.

Античная креативность как основа и предпосылка возникновения европейской цивилизации. Древнегреческая философия творчества. Идея творения Платона и метафизическая креативность Аристотеля.  «Эврика» Архимеда и майевтика Сократа как первые креативные технологии познания мира и человечества.  Древнеримская «формула» креативности. Креативность и творчество в период средневековья и эпоху Возрождения. Идея творения в трудах отцов церкви и в религиозно-философских учениях. Понятия теодицеи, креационизма и антроподицеи. Концепция «двойственной» истины. Философия гуманизма как принцип раскрытия творческого духа и развития творческой личности.  «Титаны» Возрождения и европейская реформация. Социокультурные новации и научные открытия Нового времени. К проблеме возникновения «нового креативного духа» в Европе. М. Вебер об истоках «духа протестантизма». Становление нового креатива – научного мышления. Основные черты научного креатива Н. Коперника, И. Ньютона, Г. Галилея, И. Кеплера, Ч. Дарвина и др.

Немецкая классическая философия, английская политэкономия, французский социальный утопизм как неоднозначные попытки создания целостной теории творчества и креативности. Возникновения классической социологии и основные направления в изучении феномена креативности, творчества и инноваций. Появления научных теорий творчества в конце XIX и начале XX века. Философско-религиозное, гуманитарное и научно-техническое осмысления проблемы творчества отечественными учеными и мыслителями (Н. Бердяев, П. Флоренский, Н. Федоров, П. Энгельмейер, Н. Богданов, Г. Грузенберг, А. Выгодский, К. Циолковский, Н. Чижевский и др.). Основные концептуальные принципы понимания творчества в советской общественной науке (философии,  истории, социологии, искусствознании, педагогике, психологии и др.). 

Современные концепции (подходы, теории) в изучении предмета креативности, инноваций и творчества (А. Маслоу, Д. Гилфорд, Э. Торренс, И. Пригожин, Г. Хакен, А.Уайтхед, М. Маклюэн и др.)  

Тема 3. Креативная социология как специальная отрасль социологического знания

Место и роль креативной социологии в структуре общенаучного, гуманитарного и социологического знания. Особенности креативной социологии как учебной и научной дисциплины. Предметная область креативной социологии (объект, субъект, задачи). Теоретическое и практическое значение креативной социологии. Функции креативной социологии. Креативность, инновации, творчество как ключевые понятия креативной социологии (проблема их соотношения). Содержание и сущность категории креативности. Этимология слова «креативность». Структура, статика и динамика креативности. Многоаспектность (неоднозначность и незавершенность) понятий творчество и креативность. Креативный ресурс и творчество. Креативное творчество как свойство живой материи и всеобщий механизм развития человека и общества. Биогенетические и социокультурные основания креативности. Понятие предкреативность. Креатология: теории креатократии (общие и частные). Креативная социология и социология творчества (проблема построения общесоциологической теории креативности и творчества). Сравнительный анализ социологической концепции творчество и креативности. Концептуальные основы креативной социологии (Г. Тард, Н.Д. Кондратьев, Г. Хакен, И. Шумпетер и др.). Креативность как свойство социальной системы и  базовая потребность (А. Маслоу). Креативная творческая деятельность (общее, особенное, единичное). 

Исторические типы взаимосвязи репродуктивной и продуктивной деятельности. Три подхода в понимании соотношения продуктивной и репродуктивной деятельности. Социально-психологические проблемы креативной деятельности (С.Л. Рубинштейн о деятельностном подходе в изучении креативного творчества). Человеческий фактор как центральная проблема креативной деятельности, процесса и результата инновационного развития. Репродуктивное и продуктивное в структуре творческого процесса. Продуктивность творческого процесса. Пять типов изобретательских задач (Г.С. Альтшуллера). Схема процесса изобретательства П. К. Энгельмейера. Основные стадии и последовательность творческого процесса. Различие значений понятий «креативная деятельность» и «креативный процесс». Общая характеристика креативного творческого мышления (критерии, показатели) Целевая направленность креативного мышления   и креативные стратегии. Креативность и диалектичность мышления. (А. Кестлер). А.И. Пригожин о  видах анализа социальной базы креативных новаций (структурного и позиционного). Креативное творчество как механизм смыслопорождения (Н. Роджерс). Три точки зрения на креативное творчество как свойство интеллекта. Творческое воображение и креативность как важнейшие качества современного социолога. Прикладные исследования креативности (основные методологические принципы).

Раздел II. Креативное творчество как объект и предмет социологического изучения

Тема 4. Социологические аспекты анализа креативности (творчества, новаций) в современном обществе

Основные концептуальные подходы в выделении типов креативных сообществ (исторический, формационный, цивилизационный, социокультурный, информационный). Креативные общества, инновации и «творческие эпохи» (Н. Бердяев, М. Маклюэн). Креативные сферы общества. Креативность как важнейший общественный ресурс. Структурные компоненты креативной среды. Социокультурные основы креативной инфраструктуры (система образования, нормативно-правовая база, научно-техническое обеспечение и др.). Различные стратегии управления развития креативного потенциала общества. Креативность и общественный прогресс. «Индекс креативности» общества и индекс развития человеческого потенциала (качества жизни).  Особенности социологического подхода в изучении креативного птенциала (творческого, инновационного и интеллектуального) общества и человека. Сравнительный анализ прикладных исследований креативного потенциала общества зарубежных (Дж. Херренстейн, Ч. Мюррей) и российских ученых (А. А. Крылов, Н.А. Кудрявцев и др.). Социально-психологические аспекты изучения креативного потенциала человека (А. Бине, Ч. Спирмен, Дж. Гилфорд, Р.Мейли и др.). Основные социальные преграды для реализации творческого потенциала общества (по Н. Д. Хостену, Н. Майеру). Соотношение понятий креативная среда и инновационная система. Структура и функции инновационной системы. Уровни анализа инновационной системы (общество, организация, личность). Креативность и новации в традиционном обществе. Особенности инновационных процессов в развитых и развивающихся странах.  «Общество риска» и характер направленности инновационных процессов. Креативность и новации в толерантном обществе. Информационно-коммуникативная система современного общества и характер направленности креативных технологий. Системология творчества. Особенности постпозитивистского проекта креативной творческой деятельности (К. Поппер, И. Лакатос, П. Фейрабенд, Т. Кун).

Синергетическая парадигма в изучении креативности различных социальных систем в условиях состояния нестабильности, социальных изменений и трансформаций. Креативность как механизм социальной самоорганизации и социального управления. Субъекты креативной деятельности кризисного социума. Теория А.Тойнби о значимости творческого меньшинства в формировании «ответа» на изменения (вызовы) внешней и внутренней среды. Социокультурное напряжение и творческое (креативное) управление социальными конфликтами. Российская элита и современные социокультурные проблемы общества. Модели социального творчества в условиях системного кризиса (принятие креативных решений). Инновационный и мобилизационный варианты стратегий социальной динамики общества. Общественно-значимые уровни научно-технического творчества. 

Социально-психологические, политико-экономические и культурные особенности процесса научного творчества в информационном обществе. Креативность как условия становления, функционирования и самосохранения социальных организаций. Инновационный ресурс и креативный потенциал как базовая характеристика организаций. Факторы коллективного творчества и креативности. Уровень межличностных взаимоотношений как основа креативности организации. К проблеме соотношения общественных, групповых (коллективных) и личностных коррелят креативности.  Общий анализ конкретных методик измерения социального творчества и креативности.

Тема 5. Креативная личность в системе инновационных изменений

Креативная личность как объект социологического изучения. Основные социологические теории креативной (творческой и инновационной) личности. Понятия и сущность креативной личности. Креатор – как субъект креативной и инновационной деятельности в условиях кризисного социума. Конфликт отношений между «ретроградами» и «новаторами». Креативная творческая личность  и проблема разрешения противоречия между «настоящим» и «будущим» (несоответствие реальности «вызову» времени). Креативный и творческий ресурс как социально значимая характеристика человеческой личности. Креативная личность и социальная динамика общества. Креативность и творчество как терминальные ценности человеческой личности. Типология творческих и креативных личностей. Общая характеристика качеств (свойств, черт) креативной творческой личности (мотивация, поведения, мышления, действий и т.д.).  А. Инкелес об основных чертах (моделях) современной личности (личностный синдром, менталитет и др.). Креативность и теория «мотивации достижения» Д. Мак-Клеланда. Теория креативной (новаторской) личности Э. Хагена. Взаимосвязь интеллектуальных и личностных структур. Модель креативной и интеллектуальной личности Г. Айзенка. Смыслотворчество как  важнейшая черта современного человека (П. Бергер). М. Роджерс о творческости как сущностном свойстве личности. Креативное творчество как процесс личностного развития. Семь качеств творческой личности Матиаса Нельке. Личностные теории креативности и творчества (Дж. Гилфорд, Е. Торренс). Основные факторы, условия и механизмы формирования креативного типа личности. 

Социокультурные основы креативных способностей.   Креативность как новая модель современного образования. Креативные и творческие формы обучения молодого поколения. К проблеме развития (раскрытия) творческого и креативного мышления. Специфика креативных свойств визуального мышления. Межполушарная ассиметрия и креативность. Р.Вудвортс об этапах творческого мышления. Индивидуальные личностные особенности креативного и творческого мышления. Г. Линдсей, К. Халл, Р. Томпсон о свойствах творческого и практического мышления человеческой личности. Основные предпосылки творческого мышления. Два доминирующих стиля мышления креативной личности (Эдвард де Боно). Критерии и показатели креативной личности. Объективные и субъективные факторы появления гениальных, талантливых и творчески одаренных личностей. Жизненные стратегии личности в разрешении парадоксов креативного творчества.

Тема 6. Креатив в сфере национальных и  геополитических трансформаций институтов власти

Политика и идеология как объекты креативной социологии. Политология и креативная социология. Креативный подход в системном анализе современных  социально-политических изменений и трансформаций государства и общества. Креатив в теориях политического развития общества (марксизм, модернизм, глобализм). Понятие «политического креатива» и «креативного творчества власти». Креативные средства (механизмы) властвования (управления) в контексте структуры власти. Соотношение понятий «власть креатива» и «креативная власть». Креативная власть как необходимое условие общественного развития. Идеология творчества и креативная политика. Типы политических систем как выражение креатива и творческого потенциала политической элиты (критерии, показатели). Особенности проявления креатива в сфере политики и идеологии (логика принятия решений). Возрастание роли креативного и творческого подхода в принятии политических решений в условиях глобального кризиса и нестабильности. Игнасио Рамон о «геополитике хаоса». Креативная политика и проблема стабильности российского общества. Социально-политическая (экономическая) нестабильность как результат антисоциальных и непрофессинальных (некреативных) действий властных структур. Креативная и некреативная государственная политика в отношении использования, развития и сохранения человеческого и природного ресурсов. Креативная политика и легитимные типы господства (легальные, традиционные и харизматические). К проблеме нелегитимного господства «избранного креатива» («теория мирового заговора»). Особенности креативной политики «политического класса» (Г. Моска) и «властвующей элиты» (Р. Миллса, Д. Лассуэла, М. Фуко). Креативные «социодицеи» А. Глюксмана.  Креативная (информационно-технологическая) манипуляция политическим сознанием общества. Уровни «креативного производства» политической и правовой идеологии (научность, мифологичность, иллюзорность). Креативы «этатизма», «национализма», «анархизма», «либерализма» и др. Общее и особенное креативных технологий современных мировых идеологем (фундаментализма, неоколониализма, неофеодализма, неонацизма, неосоциализма, неокапитализма и антиглобализма). Креативные идеологемы глобализации: глобальный рыночный (государственно-национальный) фундаментализм и глобальный внерыночный (транснациональный) фундаментализм. Креативные проекты современного политического мироустройства. Общая характеристика «четырех зон» нового креативного мироустройства.

Креативные субъекты политической жизни общества. Политический пиар как креативная технология. Креативное мышление в структуре политической культуры. Специфика креатива политической партии и общественных организаций (движений) в современной России.

Современные концепции национальной безопасности и характер направленности инновационного процесса в развитых и развивающихся странах. Государственная инновационная политика в обеспечении развития творческого и креативного потенциала общества. Критерии оценки политики государства в сфере инноватики и креативности. 

Тема 7.  Креативные стратегии развития корпоративного бизнеса в условиях глобального кризиса

Экономика, бизнес и корпорации как объекты исследования креативной социологии. Специфика социологического анализа креативной инновационной деятельности в сфере экономики и корпоративного бизнеса. Основные принципы креативного подхода (нормативного и позитивного) в решении трех фундаментальных проблем экономики (что производить; как производить; для кого производить). Макро- и микроуровни экономического развития. Соотношение понятий экономическая система и креативная инновационная система. Научно-технический креатив и социально-экономические новации как критерии развития экономики и периодизации хозяйственного процесса. Общая характеристика креативных инноваций в трех основных стадиях экономического развития (доиндустриальная, индустриальная, постиндустриальная). Креатив и новации в современных экономических системах (традиционной, административно-плановой и рыночной). Креативные экономические модели развитых и развивающихся стран (сравнительный анализ). К проблеме креатива как механизма диверсификации экономики России. Креатив в контексте теории экономического развития и глобального экономического кризиса. Три цикла экономической динамики Н.Д. Кондратьева. Теория циклического развития Ю.В. Яковца, С.Ю. Глазьева. Ф. Друкер о семи источниках инновационных возможностях предприятия. Системный анализ креативных новаций в нестабильной экономике И. Шумпетера. Креативный ресурс как фактор производства. Предпосылки креативных новаций в экономике. Инновационная матрица П. Хебига.

 Рыночная конкурентоспособность как необходимое условие развития креативности и новаций в экономике. Методология оценки уровня креативности корпоративной организации (предприятия, фирмы и т.д.). Основные составляющие инновационного потенциала корпоративной организации. К проблеме управления креативной инновационной деятельностью предприятия в условиях финансового кризиса (риска, нестабильности и неопределенности рынка). Особенности креативного мышления в бизнесе. Понятие инновационной стратегии и тактики предприятия (сравнительный анализ крупных, средних и мелких субъектов инновационной деятельности). Различие между традиционной логикой и логикой ценностных новаций. 

Идеология креативности как условие повышения конкурентоспособности крупной корпорации. Соотношение корпоративной идеологии и стратегии инновационного развития.  

Преимущества мелкого бизнеса в разработке и применению креативных новаций. Основные факторы успеха в области управления инновациями (предпринимательский «дух», коллективная сплоченность, креатив руководителя и др.). Одиннадцать «киллеров» креативности в бизнесе Матиаса Нельке. Три компоненты креативности в бизнесе. Особенность креативного менеджмента. Концепция эмпатического проектирования (результата, культурного сдвига). Креатив в рекламном бизнесе. Теория креолизированной рекламы Стенли и Хелен Резор. Креатив и видовая типология рекламы. Креативная личность в инновационном процессе (организатор, инвестор, разработчик, проектировщик, изготовитель, критик).

Креативность в системе обеспечения безопасности бизнеса корпоративной организации (фирмы, предприятия). Креативность как индивидуальный показатель способности предприятия к саморазвитию и самосохраненью (выживанию). Теория корпоративизма трендов и креативность.

Особенность корпоративных конфликтов в условиях экономического кризиса. Поиск креативных решений в их урегулировании. Креативность, новации, творчество как базовые элементы корпоративной культуры.

Тема 8. Креативное творчество в контексте «социокультурного напряжения» современной культуры и искусства

Культура как необходимое условие креативной творческой деятельности человека. Культура и искусство как объект креативной социологии. Соотношение креативной социологии с социологией культуры, искусства и культурологией. Креативность и культурологические теории современности. Теория «социокультурного напряжения» А. Викторова. Креативная культура и цивилизация. Креативная рефлексия концепции культурных измерений (Г. Хофстеде). Теория моноактивных, полиактивных и реактивных культур (Р. Льюиса), представлений о высоко- и низкоконтекстуальных культурах (Э. Холла) и положение о креативности культуры в общении (взаимодействии) культур (В.С. Библер). Креативные артефакты и культурная система. Материальная и духовная формы выражения креативной культуры. Креативная институализация культуры. Креативные инсценировки в культуре как механизм культурной динамики и изменений. Креативная модернизация и креативная глобализация современной культуры в условиях кризисного социума. К проблеме креативной диверсификации и интеграции культуры. Религиозно-культурные типы культур (общая характеристика). «Конфликт цивилизации»  и креативная культура (культурная идеология). Особенности проявления креативного творчества в современной культуре и искусстве (тенденции взаимодействия). Понятие «культурных пластов» и «творческих доктрин». Тенденции взаимодействия между культурой и творчеством. А. Моль о четырех типах творческих доктрин. Креаторы и творцы современной культуры общества. Рыночная экономика культуры как артрынок креатива. «Теория толпы» и творческая креативность. Творческие индустрии как стратегии современного социокультурного развития. Креатив и культурная микро и макросреда.

 Креативный маркетинг в сфере художественной культуры. Искусство и креатив. Роль искусства в развитии креативных способностей. Креативность как проявление стилевого разнообразия в искусстве. Художественное креативное творчество как социокультурное явление. Понятие и структура художественного творчества. Основные концепции художественного творчества. Общее и особенное в научном и художественном творчестве. Основные концепции художественного творчества. Практика креативного творчества в современном искусстве.

Раздел III. Методика и практика креативного обучения и применения креативных технологий

Тема 9. Техники креативности в профессиональной деятельности социолога и менеджера

Активные и пассивные методы практического получения знаний (креативное конструирование и творение новых идей). Аналитические методы креативной деятельности. Применение креативных методик в социокультурной практике и в кризисных ситуациях. Общая характеристика трех разновидностей креативных техник (интуитивных, дискурсивных и комбинированных). Методы генерирования идей: мозговые штурмы – брейнсторминг (варианты организации прогрессирующего и деструктивно-конструктивного). Техника модерации. Особенности процесса работы по «методу 635» и методу коллективных записей. Техника составления ментальных карт Т. Бузана. Условия эффективности изготовления и применения ментальных карт. Принцип бисоциации А. Кестлера как основа креативных техник в достижении значимого результата. 

Синектика как классическая техника креативности (У. Гордон). Общая схема организации и проведения десяти этапов сеанса синектики. Синектическая сессия, метод ассоциаций. Креативные методы: фокальных объектов «Дельфи», морфологического анализа контрольных вопросов, инверсии. Креативные техники: формат одного вопроса рефлекторного мышлений по Д. Дьюи. Метод номинальной группы (МНГ). Программно – ролевой метод генерирования идей. Техника инновации тупиковых ситуаций. Техники воображения (мыслительные «стулья» У. Диснея и др.). Техника контрольной таблицы А.Осборна. Ментальная «провокация» Эдварда де Боно. Техника морфологического ящика Ф. Цвикли. Техника ТИРП Г. Альтшуллера.

Тема 10. Диагностика креативных способностей

Метод «креативного поля» Д.Б. Богоявленской. Опросник креативности  Джонсона. Диагностика креативности Е. Торренса.  Психодиагностика креативного мышления. Психодиагностика творческих способностей личности. Самодиагностика творческой личности.

Проективные методики диагностики креативных способностей.

III. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

1. Перечень примерных контрольных вопросов и заданий для самостоятельной работы

1. Чем вызвана актуальность социологического подхода в изучении креативности?

2. Почему креативность является индикатором общественного прогресса?

3. Какова структура креативного знания?

4. В чем отличие научного подхода в изучении креативности от ненаучного?

5. Почему явление креативности выступает предметом междисциплинарного исследования?

6. Что такое креационизм?

7. Почему первобытная креативность выступает основой зарождения человеческой цивилизации?

8. Что такое креативная философия?

9. Что такое философия творчества?

10. Назовите основные направления в изучении творчества в контексте классической социологии?

11. К какому времени относится первое упоминание термина «креативность»?

12. Социокультурный контекст возникновения нового понятия.

13. В чем заключается особенности предметной области креативной социологии?

14. Кто из зарубежных ученых относил креативность и творчество к базовым потребностям человека?

15. Чем отличается продуктивная деятельность от репродуктивной?

16. Назовите основные стили креативного процесса?

17. Какие вещи анализа социальной базы креативных новаций выделял И. Пригожин?

18. Каковы особенности креативной деятельности?

19. Что такое творческое и креативное мышление?

20. Чем отличается понятие «креативности» от понятия «творчества»?

21. Какие науки изучают креативность?

22. Особенность социологического подхода в изучении креативности.

23. Охарактеризуйте основные принципы современной теории творчества.

24. Каковы критерии креативного потенциала общества?

25. Что такое «немезис» креативности?

26. Назовите основные социальные преграды для реализации творческого потенциала?

27. В чем заключается отличие проявления креативности современного общества от традиционного? 

28. Как вы понимаете креативность в качестве механизма самоорганизации нестабильных социальных систем?

29. Чем отличается креативная личность от творческой личности?

30. Кто такой креатор?

31. В чем заключается конфликт отношения между «ретроградами» и «новаторами»?

32. Почему креативный ресурс является значимой социальной характеристикой человека?

33. Какие формы креативного обучения вы знаете?

34. Чем отличается дивергентное  мышление от конвергентного?

35.  Какие семь качеств творческой личности выделял М. Нельке?
36. Особенности социологического подхода в измерении креатива в сфере искусства  и культуры.

37. Какие концепции художественного творчества вы знаете?

38. Назовите основные черты креативного типа культур

39. Какое место занимает Россия  в проекте нового креативного мировоззрения?

40. В чем особенности креативного подхода в системном анализе сакрально- политических изменений мирового сообщества.

41. В чем особенности креативного подхода в решении фундаментальных проблем экономики.

42. Назовите особенности проявления креатива в современной экономической системе.

43. Что такое идеология креативности в стратегии экономического развития  корпоративной организации?

44. В чем особенности изменения креативных технологий социологом?

45. Что выступает показателем креативности в тестах Е. Торренса?

2. Примерная тематика докладов, курсовых и дипломных работ

1. Актуальность научного познания феномена креативности в современном обществе.

2. Науки о креативности.

3. Креативная социология и национальная безопасность России.

4. Креативность и реформа современной  образовательной системы.

5. История человеческой цивилизации как продукт творческой деятельности человека.

6. Философия творчества Н. Бердяева.

7. Идея творения в трудах  отцов церкви.

8. Социокультурные новации  и научные открытия Нового времени.

9. «Наукоучение» как творчество (Ньютон, Лейбниц, Спенсер, Мах).

10. Основные принципы современной теории творчества.

11. Креатология как междисциплинарная наука.

12. Современные тенденции развития креативной социологии.

13.  Характеристика стадий креативного процесса.

14. Креативность как ключевое понятие креативной социологии.

15. Социально-психологические проблемы креативности.

16. Особенности креативной деятельности.

17. Предмет и задачи креативной  социологии.

18. Креативная социология как специальная отрасль социологического знания.

19. Понятие и сущность креативности.

20. Управление развитием творческого мышления.

21.Основные тенденции проявления креативности в современном обществе.

22. Концепция творчества в немецкой классической философии.

23. Научный и ненаучный подход в определении креативности.

24. Теория творчества П.Энгельмейера.

25. Идея креативности в античной философии и религии.

26. Креативность как важнейший общественный ресурс.

27. Особенности социологического подхода в изучении креативного потенциала общества.

28. Синергетическая парадигма анализа  креативности социальных систем.

29. Креатив и стратегия развития общества.

30. Модели творчества в решении глобальных проблем человечества.

31. Инновационный ресурс как базовая основа развития социальной организации.

32. Основные социологические теории креативной и творческой личности.

33. Личностные теории креативности тврчнства.

34. Креативная личность и социальная динамика общества.

35. Особенности научного творчества.

36. Культура как объект креативной социологии.

37. Искусство как объект креативной социологии.

38. Основные концепции художественного творчества.

39. Практика современного  творчества в современном оикусстве.

40. Кративный подход в системном анализе социально-политических изменений. 

41. Креатив в теориях политического развития общества.

42. Специфика креатива политических партий и общественный организации в современной России.

43.Специфика социологического подхода в изучении креативной  инновационной деятельности в сфере экономики и бизнеса.

44. Креативные экономические модели развития развитых и развивающихся стран.

45.Идеология креативности как условие повышения конкурентной способности корпоративных организаций.

46. Методика и практика обучения и применения креативных технологий.

47. Креативность Джонсона (общая характеристика). 

3. Примерный перечень вопросов для подготовки к экзамену (зачету)

1. Креатология как новая область научного знания.

2. Структура креатологического знания.

3. Специфика социологического подхода в изучении креативности.

4. Научный и ненаучный подход в изучении креативности.

5. Креативность как предмет междисциплинарного исследования.

6. Социальные и духовные детерминанты креативности.

7. Новоевропейский проект обновления творческой деятельности.

8. Концепция творчества немецкой классической философии.

9. Современное состояние исследований по теории креативности и творчества.

10. «Постклассические» теории творчества.

11. Понятие и сущность креативности.

12. Креативная социология как специальная отрасль социологического знания.

13. Функции креативной социологии.

14. Креативность как свойство социальной системы.

15. Основные социологические концепции творчества и креативности.

16. Креативное творчество как механизм смыслопорождения.

17. Общая характеристика креативного творческого мышления.

18. Понятие креативной деятельности.

19. Субъект креативной деятельности.

20. Понятия инстаурации.

21. Креативность как проблема сохранения и развития человеческого сознания.

22. Основные тенденции проявления креативности в современном мире.

23. Соотношение понятий креативности и творчества.

24. Первые креативные технологии.

25. Первобытная креативность как основа формирования человеческой цивилизации.

26. Креативность как объект и предмет социологического изучения.

27. Социологические аспекты анализа креативности в современном обществе.

28. Креативные сферы общества.

29. Креативный потенциал современного общества (критерии, показатели).

30. Понятие инновационной системы

31. Факторы коллективного творчества.

32. Понятие креативной среды.

33. Креативность и новации в толерантном обществе.

34. Креативная личность как объект социологического изучения.

35. Понятие и сущность креативной личности.

36. Историчекая эволюция творческой личности.

37. Объективные и субъективные факторы появления гениальных, талантливых и творчески одаренных личностей.

38.  Креатив в сфере культуры и искусства.

39. Понятие креативных культур.

40. Концепции художественного творчества.

41. Политика и идеология как объект креативной социологии.

42. Креативная и некреативная государственная политика.

43. Креативные идеологии глобализации.

44. Креативные субъекты политической жизни в России.

45. Экономика, бизнес и корпорации как объекты исследования корпоративной социологии.

46. Соотношение понятий «экономическая система» и креативная инновационная система.

47. Э. Друкер о семи источниках инновационных возможностях предприятия.

48. Одиннадцать «киллеров» креативности в бизнесе Матиаса Нельке.

49. Техники креативности в профессиональной деятельности социолога.

50. Диагностика креативности Е. Торренса  

IV. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЧАСОВ ДИСЦИПЛИНЫ ПО ТЕМАМ И ВИДАМ РАБОТ

	№
	Наименование разделов и тем
	Всего часов
	Аудиторные занятия (часов)
	Самосто-ятельная работа

	
	
	
	лекции
	семинары
	

	
	Раздел I. Теоретико-методологические основы креативной социологии
	18
	5
	5
	8

	1.
	Введение в креативную социологию
	
	2
	2
	2

	2.
	Историческая эволюция социально-философских знаний и научных представлений на природу креативного творчества человека и общества
	
	1
	1
	2

	3.
	Креативная социология как специальная отрасль социологического знания
	
	2
	2
	4

	
	Раздел II. Креативное творчество как объект и предмет социологического изучения
	34
	9
	9
	16

	4.
	Социологические аспекты анализа креативности (творчества, новаций) в современном обществе
	
	2
	2
	4

	5.
	Креативная личность в системе инновационных изменений
	
	1
	1
	2

	6.
	Креатив в сфере национальных и геополитических трансформаций институтов власти
	
	2
	2
	2

	7.
	Креативные стратегии развития корпоративного бизнеса в условиях глобального кризиса
	
	2
	2
	4

	8.
	Креативное творчество в контексте «социокультурного напряжения» современной культуры и искусства
	
	2
	2
	4

	
	Раздел III. Методика и практика креативного обучения и применения креативных технологий
	12
	2
	2
	8

	9.
	Техники креативности в профессиональной  деятельности социолога и менеджера
	
	1
	1
	4

	10
	Диагностика креативных способностей
	
	1
	1
	4

	
	ИТОГО
	64
	18
	14
	32


V. ФОРМА ИТОГОВОГО КОНТРОЛЯ

В конце семестра зачет или экзамен

4. оаналогии с процессом о отмечал сходство процесса творчества с материнствомикиной сфферой 
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