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I. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ

1. Цель дисциплины - раскрыть теоретико-методологические основы социологии безопасности как специальной отрасли социологического знания в условиях трансформации российского общества.

2. Задачи дисциплины:

· изучить объект, предмет и структуру социологии безопасности и её место в системе социологического знания;

· показать особенности политики государств в зависимости от исторической эволюции общества;

· выделить различные виды (социальной, политической, экономической, духовной) и уровни (личной, общественной, региональной) безопасности;

· научить применять методологию социологии безопасности в решение практических проблем обеспечения безопасности российского общества;

· помочь будущим специалистам выработать объективный подход к анализу безопасности и различному роду опасностей, угроз и рисков.

3. Место дисциплины в профессиональной подготовке. Данная дисциплина читается студентам в течение одного семестра наряду с изучением общего курса «Социология безопасности».

4. Требования к уровню освоения учебной дисциплины. В результате изучения программы дисциплины студенты должны:

· овладеть системой знаний по теории и практике социологических исследований проблем безопасности;

· осознать объективный, реалистичный подход к оценке состояния безопасности и защищенности жизненно важных интересов россиян;

· развить уровень профессиональных навыков и основ социологического анализа в познании разных сфер общественной жизни;

· сформировать умение диагностики уровня конфликтогенности общества и угроз безопасности;

4. Содержание учебной дисциплины состоит из трех тематических разделов:  вводного, основного и специального.

II. КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

РАЗДЕЛ I. ВОЗНИКНОВЕНИЕ И РАЗВИТИЕ 

                                СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ЗНАНИЯ О БЕЗОПАСНОСТИ

Тема 1. Актуальность изучения социологии безопасности 

Целевая необходимость изучения дисциплины «Социология безопасности». Предметная область социологии безопасности. Место и роль социологии безопасности в структуре социологического, общенаучного и гуманитарного знания. Особенность социологии безопасности как научной дисциплины. Глобализация и глобальные проблемы человеческой цивилизации. Возрастание значимости безопасности в современном мире (внешние и внутренние факторы). Актуальность феномена безопасности для оценки жизнедеятельности человека, семьи, социальных групп и устойчивого развития государства. Характер взаимосвязи и взаимовлияния безопасности и ее среды. Безопасность как основной фактор социального воспроизводства различных субъектов исторического процесса.

Основные направления безопасности российского общества в XXI веке (внутренние и внешние контуры). Федеральный Закон о безопасности. Понятие безопасности  и ее объекты. Субъекты обеспечения безопасности. Внутренние и внешние источники безопасности. Реальная и потенциальная угрозы объектам безопасности. Основные функции системы безопасности. Силы и средства обеспечения безопасности.

Особенности институционализации безопасности в начале нового тысячелетия: перемены в европейской и азиатской безопасности. Хартия европейской безопасности 1999 года: ее содержание и практическая ориентированность. Евразийская безопасность как ядро новой всемирной системы безопасности. Мир и безопасность в XXI веке как доверие, сотрудничество и диалог между людьми и народами.

Развитие мирового сообщества по пути к слиянию в единое геоэкономическое, геополитическое и геокультурное пространство. Основное содержание «культуры мира» - миротворческой концепции, принятой ООН и ЮНЕСКО в 90-х годах XX века. Суть концептуальных, методологических и методических поисков мировой общественной мысли для достижения целей благополучия и социального развития человечества (ненасилие, совесть, гуманизм). Высокие гуманитарные технологии как специальная технология строительства новой парадигмы безопасности, ориентированной на сочетание социальных интересов различных национальных культур. Логистика как технология нового гуманитарного синтеза на пути к культуре безопасности.

Тема 2. Историческая эволюция безопасности как социокультурного явления (онтологические и гносеологические аспекты)
Основные этапы становления и развития социально-философских знаний (представлений) о безопасности (Древность, Средние века, Новое время, Современная эпоха). Особенности осмысления явления безопасности в контексте формационного, цивилизационного и современных подходов социальной периодизации истории человеческого общества. Истоки и предпосылки возникновения знаний о безопасности. Первобытная безопасность как первая форма закрепления опыта взаимодействия человека с окружающей средой. Разновидности традиционной безопасности: охотническая, земледельческая, скотоводческая. Проявление первых знаний о безопасности в мифологических и религиозных представлениях. Место безопасности в социокультурной организации первобытной общины.

 Философские и социальные представления о безопасности в древних цивилизациях (Древний Египет – искусство обеспечения общественной безопасности; Древний Китай – о характере обеспечения безопасности природы, общества, человека; Древнеиндийский трактат «Артхашастра» об объективных и субъективных условиях безопасности государства). Исторические типы культур и виды безопасности (восточная и европейская). Этно-религиозное понимание безопасности в исламской (арабо-тюркской и иранской) социокультурной традиции. Понимание безопасности в социальной доктрине ислама. Сильная государственная власть и христианская идеология как основа безопасности средневековой Византии. 

Современные социокультурные пути (ориентации) развития Востока (метаконфунцианский, индуистский фундаменталистский, европейский) и политика безопасности. Проблема безопасности на Ближнем Востоке (механизм обеспечения безопасности и причины его неэффективности). 

Проблемы безопасности в Азиатско-Тихоокеанском регионе (КНР, Индия, Япония) – национальные стратегии и организационные структуры, обеспечивающие интересы безопасности стран. Проблемы безопасности в регионе Центральной, Средней и Малой Азии. К проблеме культурного противостояния Востока и Запада (С. Хантингтон). Социально-политическая оценка некоторых древних культур Востока (современных государств) как мировой оси зла. Общая характеристика безопасности европейской цивилизации. Объективные предпосылки различий в рассмотрении безопасности (видов, стратегий) разных типов европейских государств (морских, речных, островных, воздушных и т.д.). Взгляды античных философов на природу безопасности (Платон, Аристотель, Цицерон и др.). Появление института ликторов в Древнем Риме как нормативно-правовое закрепление статуса безопасности на государственном уровне. Предпосылки создания первых государственных систем национальной безопасности в средневековой Европе на основе идей «религиозного мира» и «избранных наций». Гуманитарное и христианское понимание безопасности. Системный характер представлений о государственной безопасности Макиавелли. 

Индустриальное общество и появление новых видов безопасности (экономической, государственной, национальной, социально-политической и др.). Вестфальский мирный договор и новое понимание национально-территориальной (государственной) безопасности в Европе.

 Трансформация взглядов европейской общественно-политической мысли на проблему безопасности личности, общества и государства. Т. Гоббс о природе безопасности государства. Идеи социальной и национальной безопасности в работах Дж.Г.Вико, Дж.С.Милля. Г. Гроция о безопасности международного общения. 

Формирование разных теоретико-методологических основ изучения безопасности в контексте классической социологии. Постиндустриальное общество и востребованность информационной, духовной и международной безопасности. У. Уорнер о биологических основах системы безопасности социального сообщества. А. Маслоу об экзистенциальной сущности безопасности как врожденной потребности человека. Ф. Юнгер о техническом прогрессе и потребности в защищенности.

Современные представления о социальных, политических, культурных и экономических аспектах безопасности в условиях формирования нового мирового порядка (однополярного мира) в работах     Н. Лумана, М. Дугласа, Э. Гидденса, Э. Валлерстайна, М. Кастельса и др. Проблемы региональной безопасности в Европе. Организационные структуры безопасности, их стратегии и деятельность (НАТО и ОБСЕ). Хартия Европейской безопасности (1999 г.).

Российская цивилизация: основные исторические модели социокультурного развития и характер обеспечения национальной безопасности (теория и практика). Представления о безопасности в историко-культурных памятниках Древней Руси («Слово о полку Игореве», «Свод древнейших известий о славянах», «Русская Правда Ярослава Мудрого», «Домострой» и др.).

Социально-философское осмысление проблем и феномена безопасности в российской гуманитарной науке (Д. Крижанич, Н. Карамзин, В. Ключевский, Н. Покровский и др.). Питирим Сорокин и основы социологического анализа безопасности. Концептуальное понимание безопасности в современной российской социологии (академическая школа и общественная школа).

РАЗДЕЛ II. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СОЦИОЛОГИИ

Тема 3. Безопасность общества как социологическая категория
Наука о безопасности общества (теоретическое содержание, основные понятия). Базовая модель безопасности, направленная на уравновешенное соотношение человека, технологий и окружающей среды (по В.Гейзену). Безопасность природной среды обитания. Защищенность основных факторов среды: биологических, географических, геологических. Особенность адаптации человеческого общества к среде существования. Проблема защищенности факторов среды и их взаимодействия. Защищенность всех видов флоры и фауны от вымирания и исчезновения благодаря природным (биологическим) механизмам.

Безопасность существования человека (биосоциального существа). Основные природные и социальные механизмы, выработанные в процессе эволюционного развития.

Безопасность социоприродных и социокультурных факторов среды, обеспечивающие условия для жизнедеятельности человека. Защищенность общества на основе цивилизационного развития институционализированной среды безопасности личности, социальных групп, этноса (наций), государства.

Основные компоненты институционализированной среды безопасности: нормативно-правовые (законодательные) основы внешней и внутренней политики безопасности; государственные (уровни взаимодействия и эффективности действия различных субъектов безопасности; общественные - гражданские, межнациональные, этнические объединения, ориентированные на сохранение целостности общества (государства) и защиту национальных интересов; специализированные научные подразделения (теоретическая и практическая разработка различных аспектов безопасности, подготовка научных кадров и др.)

Многозначность понятия безопасности. Безопасность как общенаучное понятие (необходимое свойство, атрибут живой материи и как условие функционирования и самосохранения биосоциальных организмов, систем). Общесоциологическое понимание безопасности как качественной характеристики устойчивого развития социальных, социетальных и социокультурных систем. Человек и общество в условиях нестабильности. Синергетическая парадигма безопасности. Соотношение понятий «безопасность» и «риск». Концептуальные основы теории «общества риска» У. Бека.

Отраслевое понимание безопасности как институционализированной среды (системы), соотношение государственно-национальной, гражданской и личной безопасности. Специализированное понимание безопасности как уровня защищенности объектов безопасности, их определенное состояние, при котором они способны противодействовать угрозам. Безопасность как социокультурное явление и конкретная историческая форма обеспечения безопасного развития.

Разрешенные и запрещенные состояния как продукт совместной жизнедеятельности и как процесс обеспечения индивидуальной и общественной жизнедеятельности человека. Смысловое ядро безопасности – ценности коллективного взаимососуществования.

Основные сферы безопасности общества: социальная, экономическая, политическая,  духовная. Уровни безопасности: человек, социальные группы, общество, государство, региональная и международная безопасность. Глобальная безопасность человеческой цивилизации.

Социокультурное обоснование механизма соединения фундаментальной науки и практики от культуры реагирования на состояние небезопасности к культуре предотвращения опасных для общества явлений – к культуре безопасности. П. Сорокин, Ю. Хабермас, Ю. Лотман о понятии социокультурного в контексте социологии безопасности как соотношения общего, особенного и единичного (синергетика, информатика: сетевой и гуманитарный подходы). Концепции государственной, национальной и социальной безопасности.

Объект, предмет, структура социологии безопасности. Задачи социологии безопасности. Система категорий, сущность, функции и принципы социологии безопасности. Методологическая схема (В. Кузнецова) исследования социологии безопасности (опасность, небезопасность, безопасность, культура безопасности).

Тема 4. Социальная безопасность
Методологические основы социальной безопасности. Социальная безопасность как базовое и интегральное понятие социологии безопасности. Многообразие объекта социальной безопасности. Общая характеристика причин и источников социальных опасностей. 

Социальная безопасность в общей системе безопасности. Цели, принципы и средства социальной безопасности. Социальные интересы и новая парадигма социальной безопасности. Соотношение социальной и общественной безопасности. Социальный механизм контроля гражданского общества за состоянием общественной безопасности. Сущность общественной системы безопасности по Л.И. Шершневу (Президента Международного общественного фонда «Фонд национальной и международной безопасности»).

Социальная безопасность и типология социальных систем. Место социальной безопасности в различных теориях развития социальных систем (формационной, цивилизационной, индустриальной, модернизации и др.). Социальная безопасность как структурообразующий элемент социальной системы. Социальная безопасность и социальные общности. Социальная безопасность и социальные взаимоотношения. Социальная безопасность и особенности функционирования социальных институтов.

Социальная безопасность и социальная культура (нормы, ценности). Этносоциальные проблемы безопасности. Социальная безопасность и социальное неравенство. Тенденции изменения социальной среды в России и социальная безопасность. Безопасность субъектов социальной структуры (личности, социальных групп, общества и государства). Социальная безопасность и общественное здоровье. Социальная напряженность и управление социальными конфликтами. Социальная безопасность и показатели социального развития общества. 

 Глобальные аспекты социальной безопасности (проблемы экологии и международный терроризм). Социальная безопасность и виды социальной политики. Концепция социальной безопасности России. Основы социальной концепции Русской Православной Церкви. Основные положения социальной программы российских мусульман. Социально-психологические методы формирования безопасного поведения личности. Социологические методы изучения проблем социальной безопасности.  Социологический аспект нормативно-правовой регламентации деятельности по обеспечению безопасности личности, общества и государства. Проблема социологического анализа путей и средств преодоления бедности. Задачи социологического изучения современного терроризма.

Тема 5. Политическая безопасность
Политическая безопасность как способность государства и общества не только противостоять и защищать свои цели, ценности и идеалы, но и предупреждать различного рода внутренние и внешние угрозы. Стратегия предотвращения и культура предотвращения как ключевые понятия политической безопасности. Война (агрессия со стороны других государств) и социальная напряженность как показатели состояния политической безопасности. Особенности современного политического терроризма в России (социально-политические и этно-национальные). Политическая безопасность как структурообразующий элемент политической системы. Типы политических систем и характер состояния политической безопасности. Соотношение понятий государственная,  национальная и политическая безопасность. Общая характеристика места и роли национальной безопасности в национально-политических системах. Государство – как основной гарант политической и национальной безопасности. Гражданское общество и общественно-политические организации как механизмы эффективного функционирования политической и национальной безопасности. Особенности национальной безопасности при разных политических режимах. Влияние различных политических идеологий на направленность и состояние национальной безопасности.

Понимание национальной (политической) безопасности в современных политических теориях развития общества (модернизации, глобализации и др.). Концепция национальной безопасности РФ (утвержденная Президентом РФ от 17 декабря 1997 г.). Две взаимоисключающие тенденции в современной трансформации международных отношений. Защита личности, общества и государства как основа национальных интересов России. Основные задачи и направления в области обеспечения национальной безопасности России. Военная доктрина РФ. Структура системы национальной безопасности (внутренняя и внешняя) и ее разновидности. Современные концепции национальной безопасности. Формирование национальных интересов и ценностей.    

Государственные и негосударственные системы обеспечения национальной безопасности России. Влияние геополитических факторов на характер обеспечения государственной и национальной безопасности России. Особенности состояния современной среды безопасности России (экологические, социально-демографические, этно-национальные, техногенные и др.). 

Теоретико-методологические основы социологического исследования национальной и государственной безопасности. Качественный и количественный анализ различных систем и видов национальной безопасности. Социологическая интерпретация «карты опасностей» России.

Тема 6. Экономическая безопасность
Понятие «экономической безопасности» и уровни ее обеспечения.  

Экономическая безопасность как важнейшее (приоритетное) направление государственной политики России. Основные положения государственной стратегии экономической безопасности РФ.

Цели и объекты. Характер экономических угроз. Критерии и параметры состояния экономики, отвечающие требованиям экономической безопасности РФ. Меры и механизмы экономической политики, направленные на обеспечение экономической безопасности. Экономическая безопасность и характерные особенности экономической сферы России. Экономическая безопасность в разных типах экономических систем. 

Историческая эволюция социально-политических стратегий экономической безопасности. Место и роль экономической безопасности в мировых национально-экономических моделях. К проблеме макроэкономического развития и государственного регулирования экономики (аспекты безопасности). Представления об экономической безопасности в экономических учениях ХХ века (классическая политэкономия, кейсианство, неолиберализм, монетаризм).

К проблеме защищенности экономических ресурсов. Понимание труда и отношение к труду как основы безопасности общества. О правовом обеспечении развития топливно-энергетического хозяйства в РФ. Геоэкономическая парадигма и особенности стратегии экономической безопасности России. Особенности методологии геоэкономического (масштабно-сетевого) анализа проблем безопасности. Опыт социологического исследования экономической безопасности (выявление роли человеческого фактора в функционировании теневой экономики). Определение индикаторов экономической безопасности.

Тема 7. Духовная безопасность
Духовная безопасность как смысловое ядро социологии безопасности. Понятие духовности и общая характеристика духовной сферы жизни общества. Духовные ценности и референты нации. К проблеме духовного кризиса. Соотношение мировой и русской духовной культуры. Состояние защищенности основных институтов и форм духовной культуры в современном российском обществе (религия, искусство, наука, мораль). Социокультурная напряженность в современной России. Особенности ценностных ориентаций молодежи.

Основные понятия духовной безопасности: общенациональная цель, социальный идеал, ценности, смысл жизни, российская мечта, надежда, историческая память, культура патриотизма. Историческая эволюция национальной идеи в России. Духовные ценности и идеология. Формирование идеологии в современном российском обществе.  

Культура безопасности как ключевая категория социологии безопасности. Генезис и становление культуры мира. Декларация о культуре мира 53-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН (от 10 ноября 1998 г.). «Энциклопедия мира» А.С. Капто. «Роза мира» Д.Андреева.

Соотношение понятий «духовная» и «информационная» безопасность в контексте защищенности духовных ценностей и общественного сознания. Основные источники, средства и методы информационного воздействия. Характер противостояния информационным опасностям и угрозам обществу, государству, личности и социальным группам. О политике обеспечения информационной безопасности России. Важнейшие задачи обеспечения информационной безопасности России (Доктрина информационной безопасности от 9 сентября 2000 г.). Информационные войны в современном мире. Цель духовно-нравственной войны.

Социально-психологические способы обеспечения информационной безопасности. Особенности ментальности россиян (мировосприятия, миропонимания и мироощущения). Обеспечение информационно-психологической безопасности России в условиях глобализации. 

Методология социологического анализа содержания разных видов информации. Шесть типов анализа по Р. Мертону печатной и индивидуальной  информации. Концептуальные модели защиты информации (организационно-правовые и технологические аспекты).

Социологическое исследование общественного мнения о проблемах информационной безопасности России. Динамика и основные функции общественного мнения (опыт социологического исследования).

РАЗДЕЛ III. ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА СОЦИОЛОГИИ БЕЗОПАСНОСТИ

Тема 8. Методика и техника социологического исследования безопасности
Типология социологических исследований безопасности (по предмету, по методу, по получаемому знанию и др.). Характер качества комплексных социологических исследований среды безопасности: качество цели, качество средства, качество результата. Основные принципы построения программы социологического исследования проблем безопасности. Условия формирования выборочной совокупности. Виды выборки. 

Операционализация понятий (разработка категориального аппарата), выделение категорий анализа, единиц анализа, единиц измерения, определение способов интерпретации результатов исследования.

Опыт конкретного социологического исследования культуры безопасности современного российского общества (ИСПИ РАН,               2002-2005 гг.), особенности работы социолога на разных этапах его проведения. Формирование и обработка индикаторов социологического анализа состояния и динамики безопасности.

Специфика применения социологических методов (экспресс-опрос, анкетирование, интервью, контент-анализ и др.) в изучении общественной и личной безопасности. Методы формализованного анализа массовой текстовой информации по проблемам безопасности. Анализ и обобщение массовой информации по проблемам безопасности.

Методология измерения социальной напряженности в субъекте РФ (на материалах Орловской области). Социальное измерение военно-политического компонента национальной, региональной и глобальной безопасности (построение схемы основных внутренних и внешних угроз). Анализ опыта мониторинга международной среды безопасности на примере ежегодных докладов Стокгольмского международного института исследования проблем безопасности (СИПРИ).

Социологическое изучение общественного мнения о состоянии безопасности. Спрос и предложение общественного мнения. Мифы общественного сознания. Критический разбор общественного мнения. Различия качественных и количественных показателей в функционировании общественного мнения различных социальных, региональных, национальных и половозрастных групп и общностей в России.

Методика и процедура проведения игры с разработкой стратегии обеспечения безопасности студенческой молодежи. Методика выявления личностных диспозиций (мотивационной структуры) социальных субъектов безопасности. Глубинная технология (“case study”) получения информации о латентных процессах на социальных объектах безопасности.

Социально-психологический тренинг, направленный на преодоление страхов и напряженных состояний. Социально-психологические методы обеспечения личной и профессиональной безопасности.

III. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

1. Перечень примерных контрольных вопросов и заданий для самостоятельной работы

1. Какова целевая необходимость изучения дисциплины «Социология безопасности»?

2. В чем заключается особенность социологии безопасности как учебно-научной дисциплины?

3. Назовите внешние и внутренние факторы, обусловившие значимость безопасности в современном мире.

4. Почему безопасность стала выступать в качестве основного фактора социального воспроизводства различных субъектов исторического процесса?

5. Что такое высокие гуманитарные технологии?

6. Что означает историческая эволюция безопасности как социокультурного явления?

7. Перечислите основные этапы становления и развития социально-философских знаний о безопасности.

8. Оцените взгляды С. Хантингтона на культурное противостояние Востока и Запада.

9. Каковы современные представления о безопасности в условиях формирования нового мирового порядка?

10. В чем специфика русской историко-культурной традиции понимания феномена безопасности?

11. Какова базовая модель безопасности?

12. Охарактеризуйте широкое и узкое понимание безопасности.

13. Основные уровни и виды безопасности.

14. Назовите основные сферы безопасности общества.

15. Перечислите основные категории и понятия социологии безопасности.

16. Каковы функции и задачи социологии безопасности?

17. Что означает смысловое ядро безопасности?

18. Каковы особенности объекта, предмета и структуры социологии безопасности? 

19. Что означает «социальная безопасность как базовое и интегральное понятие социологии безопасности»?

20. Дайте общую характеристику причин и источников социальных опасностей.

21. Каковы задачи социологического изучения современного терроризма?

22. Какова тенденция изменения социальной среды в России?

23. В чем специфика глобальных аспектов социальной безопасности?

24. Почему стратегия предотвращения и культура предотвращения выступают в качестве ключевых понятий политической безопасности?

25. В чем заключается специфика политической безопасности?

26. Каково место и роль национальной безопасности в общей системе безопасности общества, государства, личности?

27. Раскройте структуру системы национальной безопасности.

28. Назовите основные задачи и направления в области обеспечения национальной безопасности России.

29. Каковы уровни обеспечения экономической безопасности?

30. Почему экономическая безопасность выступает в качестве приоритетного направления государственной политики России?

31. В чем особенности экономической безопасности в различных мировых национально-экономических системах?

32. Каковы особенности геоэкономического (масштабно-сетевого) анализа проблем безопасности?

33. Почему культура безопасности выступает в качестве ключевой категории социологии безопасности?

34. Раскройте понятие «духовная безопасность».

35. Раскройте основные положения работы В.Н. Кузнецова «Новая идеология 21 века». В чем ее актуальность для современной России?

36. Что такое «информационные войны» в современном мире? 

37. Каковы основные направления обеспечения информационно-психологической безопасности России в условиях глобализации?

38. Какова типология социологических исследований безопасности?

39. Назовите основные принципы построения программ социологического исследования проблем безопасности.

40. В чем особенность социально-психологических методов обеспечения личной и профессиональной безопасности?

2. Примерная тематика докладов, курсовых и дипломных работ

1. Особенности социологии безопасности как научной дисциплины.

2. Глобализация и глобальные проблемы человеческой цивилизации.

3. Характер взаимосвязи безопасности и ее среды.

4. Основные направления безопасности российского общества в XXI веке.

5. Логистика как технология нового гуманитарного синтеза на пути к культуре безопасности.

6. Историческая эволюция безопасности как социокультурного явления.

7. Особенности осмысления безопасности в контексте разных научных подходов.

8. Философские и социальные представления о безопасности в древних цивилизациях.

9. Общая характеристика безопасности европейской цивилизации.

10. Осмысление феномена безопасности в работах российских ученых (историко-культурные и научные аспекты).

11. Особенности адаптации человеческого общества к среде существования.

12. Общесоциологическое понятие безопасности.

13. Отраслевое понимание безопасности как институционализированной среды.

14. Особенности объекта и предмета социологии безопасности.

15. Основные функции и принципы социологии безопасности.

16. Социальная безопасность как интегральное понятие социологии безопасности.

17. Социальные интересы и новая парадигма социальной безопасности.

18. Социальная безопасность и общественное здоровье.

19. Безопасность субъектов социальной структуры.

20. Социально-психологические методы формирования безопасного поведения личности.

21. Понятие политической безопасности.

22. Особенности современного политического терроризма в России.

23. Особенности национальной безопасности при разных политических режимах.

24. Современные концепции национальной безопасности.

25. Особенности состояния современной безопасности России.

26. Теоретико-методологические основы социологического изучения национальной безопасности.

27. Основные положения государственной стратегии экономической безопасности в России.

28. Ценностное отношение к труду как основа безопасности общества.

29. Геоэкономическая парадигма Э. Кочетова.

30. Основные виды защищенности экономических ресурсов.

31. Понятие духовной безопасности в контексте общей характеристики духовной сферы жизни общества.

32. Духовные ценности и новая идеология безопасного развития российского общества.

33. Историческая эволюция национальной идеи в России.

34. Культура безопасности как ключевая категория социологии безопасности.

35. «Энциклопедия мира» А.С. Капто.

36. Основные принципы построения программы социологического исследования проблем безопасности.

37. Особенности социологического изучения общественного мнения о состоянии безопасности в России.

3. Примерный перечень вопросов для подготовки к экзамену (зачету)

1. Предметная область социологии безопасности.

2. Место и роль социологии безопасности в структуре социологического, общенаучного и гуманитарного знания.

3. Высокие гуманитарные технологии как специальная технология строительства новой парадигмы безопасности.

4. Федеральный закон о безопасности (общая характеристика содержания).

5. Основные положения «Хартии европейской безопасности 1999 года».

6. Миротворческая концепция «культура мира».

7. Гуманитарное и христианское понимание безопасности.

8. Особенности осмысления явления безопасности в контексте формационного подхода.

9. Особенности осмысления явления безопасности в контексте цивилизационного подхода.

10. Представления о безопасности в древних цивилизациях.

11. Социально-политические аспекты обеспечения безопасности на Ближнем Востоке.

12. Проблема безопасности в контексте культурного противостояния Востока и Запада.

13. Теоретико-методологические основы изучения безопасности в контексте классической социологии.

14. Концептуальное понимание безопасности в современной российской социологии (академическая и общественные школы).

15. Теоретико-методологические основы социологии безопасности.

16. Основные компоненты институционализированной среды безопасности.

17. Многогранность понятия безопасности (широкое и узкое понимание).

18. Безопасность как социокультурное явление.

19. Разрешенные и запрещенные состояния в процессе жизнедеятельности человека.

20. Объект и предмет социологии безопасности.

21. Структура и функции социологии безопасности.

22. Методологические основы социальной безопасности.

23. Общая характеристика причин и источников социальных опасностей.

24. Объекты социальной безопасности.

25. Сущность общественной безопасности.

26. Социальная безопасность и технология социальных систем.

27. Этносоциальные проблемы безопасности.

28. Концепция социальной безопасности России.

29. Основы социальной концепции Русской Православной Церкви.

30. Основные положения социальной программы российских мусульман.

31. Политическая безопасность (сущность и ключевые понятия).

32. Государство как основной гарант политической и национальной безопасности.

33. Концепция национальной безопасности Российской Федерации.

34. Современные концепции национальной безопасности.

35. Государственные и негосударственные системы обеспечения национальной России.

36. Социологическая интерпретация карты опасностей России.

37. Понятие экономической безопасности и уровни ее обеспечения.

38. Основные положения государственной стратегии экономической безопасности Российской Федерации.  

39. Геоэкономическая парадигма Э. Кочетова.

40. Представления об экономической безопасности в учениях XXI века.

41. Духовная безопасность как смысловое ядро социологии безопасности.

42. Основные понятия духовной безопасности.

43. «Новая идеология 21 века»: основные концептуальные положения.

44. Методологическая схема безопасности В.Н. Кузнецова.

45. Доктрина информационной безопасности России (основные задачи).

46. Социально-психологические способы обеспечения информационной безопасности и характер ментальности россиян.

47. Концептуальные модели защиты информации.

48. Декларация о культуре мира 53 сессии Генеральной Ассамблеи ООН (общая характеристика).

49. Социально-психологические методы обеспечения личной и профессиональной безопасности.

50. Методология измерения социальной напряженности в субъекте Российской Федерации.

IV. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЧАСОВ ДИСЦИПЛИНЫ ПО ТЕМАМ И ВИДАМ РАБОТ

	№

те-мы


	Наименование разделов и тем
	Всего (часов)
	Аудиторные занятия

(часов) 
	Самостоятельная

 работа (часов)

	
	
	
	Лекции
	Семинары
	

	
	Раздел I. Возникновение и развитие социологического знания о безопасности
	16
	4
	4
	8

	1.
	Актуальность изучения социологии безопасности
	8
	2
	2
	4

	2.
	Историческая эволюция безопасности как социокультурного явления (онтологические и гносеологические аспекты)
	8
	2
	2
	4

	
	Раздел II. Теоретико-методологические основы социологии безопасности
	40
	12
	8
	20

	3.
	Безопасность общества как социологическая категория  
	8
	4
	-
	4

	4.
	Социальная безопасность
	8
	2
	2
	4

	 5.
	Политическая безопасность
	8
	2
	2
	4

	6.
	Экономическая безопасность
	8
	2
	2
	4

	7.
	Духовная безопасность
	8
	2
	2
	4

	
	Раздел III. Теория и практика социологического исследования безопасности
	8
	2
	2
	4

	8.
	Методика и техника социологического анализа проблем безопасности
	8
	2
	2
	4

	
	ИТОГО: 
	64
	18
	14
	32


V. ФОРМА ИТОГОВОГО КОНТРОЛЯ

В конце семестра зачет или экзамен
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